

6万考生 19日拼杀“华约”联考

“北约”联考、“卓越”联考分别于20日、26日开战

□据《新快报》

凄风冷雨中，高校自主招生“华约”7校联盟考试19日统一开考，全国6万多名考生进考场拼杀。广东考点——广州市六中迎来广东、海南两省共2000多名考生。“华约”的语文作文是就“忧患意识”写论述文。许多考生轻松应考，其中不乏19日考完“华约”20日又转战“北约”的“双考族”。“卓越”联考将于26日开战。

现场 考生轻松应考 家长雨中苦候

记者19日在六中考场看到，考生大多神色轻松。“老师都跟我们说，不用刻意准备，来试试就好。”广雅中学学生小张信心满满地说，“多了一次机会，这次考试能考好的人，高考就更能考好了。”

不少考生向记者表示，自己此次是“裸考”，权当为高考练兵了，不在乎究竟能否考上。

19日广州气温不到10℃，加上阴雨绵绵，冻苦了不少在考场外苦候的家长，有家长直接把手缩在衣袖里加以“保护”。

不少家长表示，这段时间请假忙着陪孩子全国“飞”，参加各类高校自主招生考试。有家长直言：“别家的孩子都在报名考，你不考不就亏了吗？”

试题 由第三方命题 考生多喊难考

今年“华约”的测试命题、组织、阅卷和成绩公布，均由7所高校共同委托的专业考试机构负责。其中，由教育部考试中心作为第三方承担出题任务。对于考题难度，清华大学广东招生组组长朱志明透露，将介于高考和竞赛之间。“没有高考那么多的送分题，增加了对尖子考生的区分度，难度比高考要大一些”。

此次的必考科目为阅读与写作、数学，其中阅读与写作分中英文两大部分。选考科目为自然科学或人文与社会，考生择一测试。今年的语文写作部分是就“忧患意识”写论述文。英语除了常规的完形填空外，作文题是就一篇英文报告写200字的中文总结。

许多考生大呼阅读量太大，时间太紧。“考题挺难，但这样能考出我们真正的水平。”深圳大学附中学生小唐虽觉得自己考得不好，但仍大赞考题“有水准”。

忙碌 连考“华约”“北约” 部分家长劝弃考

来自虎门的孙先生告诉记者，在虎门外语学院就读的儿子19日考“华约”的浙江大学，20日考“北约”的复旦大学；儿子的同班同学小钟，19日考浙江大学，20日考北京大学和香港大学。

记者随机采访发现，与小钟一样，考完“华约”考“北约”的“双考族”不在少数，部分人是因为自己的目标大学分散在“华约”、“北约”里，也有考生因“多考一次就多一次机会”而连考两天。

由于担心学生太累以及浪费太多备战高考的时间，许多老师、家长也会“奉劝弃考”。“我儿子不仅报了‘华约’、‘北约’，他还报名26日的‘卓越’联考。学校教务主任都找我谈话，要我劝他别考那么多。高考考不好，这些都没什么用。”来自深圳的王女士如是说。



名校 2/3 尖子生卷入自招“三国杀”

深圳一学校近半高三生忙在全国各地“赶考”

□据《新快报》

今年，高校自主招生首次形成大规模的联盟：以清华为首的“华约”7校联考，以北大为首的“北约”13校联考，包括同济大学、华南理工在内的9所理工系高校“卓越”联盟，三大联盟呈三足鼎立之势，被形象地喻为自主招生“三国杀”。

高考之外的自主招生联盟给高考生带来多大影响？自主招生的哪一方面最受质疑？

“三国杀”让师生爱恨交加

2003年，教育部开始在全国推行自主招生，规定应届高中毕业生可以提前确定自主招生的意向高校，并在最终录取时得到最高20分的降分优惠。

三大联盟有多火？据自主招生联盟的初步统计显示，“华约”、“北约”两大联盟获得自主招生笔试的考生合计约10万人，较去年约增40%。

省实验中学高三学生小朱告诉记者：“我们班是重点班中的次重点，但都有超过一半的人在准备各个高校联盟的自招考试，而在第一层次的重点班，几乎2/3甚至更多的同

学在准备参加自主招生考试。”

记者了解到，广雅中学今年由学校推荐参与自主招生的学生有200人，加上自荐学生，预计参与自主招生的人数将达到250人，占全年级学生的1/3。在师大附中，今年由学校推荐参与“华约”、“北约”自主招生的学生有100人，加上自荐的学生及参加其他高校招生的学生，预计人数将达300人，占全年级学生的60%。深圳中学一学生家长反映，该校高三学生中有近一半人在全国各地“赶考”。

在不少人看来，自主招生是打破“一考定终身”的利器，但记者走访发现，不少高三学

生、教师对愈演愈烈的自主招生“爱恨交加”。由于加分“多了一重保险”，学生们对各种学校的自主招生考试都“跃跃欲试”，自主招生考试逐渐成为另一项负担。

深圳实验中学学生家长梁先生说，他的孩子在“华约”、“北约”报了名，“现在多了这么多自主招生，反而使孩子多参加了两次考试，有一种‘被挟持’的感觉”。

由于联盟自主招生是新模式，加之有的联盟的命题方就是教育部考试中心，所以多所中学认为这样的考试“有助”高考，十分鼓励学生参与。

“名额”分配成最大质疑点

2003年开始试行的自主招生制度，发展至今已有83所高校拥有自主招生权，今年还形成了三大“集团军”。但人们发现，以多样化选材为设计目标的自主招生，正在变成高考前的“掐尖儿”大战。

据了解，今年全国范围内通过初步资格审查，可以参加各校自主招生考试的考生接近20万人（其中“华约”、“北约”共10万人），而且这些考生主要出现在重点中学，且越是名校，学校获得的推荐名额越多。

“实际上，每所重点高校都希望招到最好的学生，所以总是把本来就很少的名额分配

到全国各地的优质高中。”东莞虎门外语学校一孙姓家长坦诚地告诉记者，学校推荐到“华约”考试的是年级前五名，他儿子名列其中，在东莞市也名列前十，儿子此次报考的是浙江大学。

深圳某中学学生家长刘女士也认为，自主招生的实质就是高校提前抢生源，并不是根据学校的需要选择特色人才，中学推荐的全部是成绩排名顶尖的学生。以她孩子所在学校为例，她孩子因学习成绩不算突出并未被列入参加“华约”联考的两个名额，但她孩子以自己创作的古诗文作为

材料之一向浙江大学提出申请，同样通过了资格审查。

19日在广州六中“华约”考场，不少家长都质疑“名额”的分配制度。汕头一名林姓家长说，北京大学推出“中学校长实名推荐”制度两年以来屡遭诟病，就是因为获得中学校长推荐的，仍是那些在各项考试中名列前茅的“尖子生”，却忽视了“偏才”、“怪才”等具有特殊潜力的人才。

知名教育学者熊丙奇亦评论：“高校目前的自主招生，就是‘抢生源’的一种手段，这是自主招生的制度安排所导致的。”

相关链接

●“华约”联盟
包括清华大学、中国人民大学、上海交通大学、中国科学技术大学、西安交通大学、

南京大学、浙江大学共7所高校。
●“北约”联盟
包括北京大学、复旦大学、北京航空航天大学、北京师范大学、南开大学、厦门大学、中山大学、武汉大学、四川大学、山东大学、兰州

大学、华中科技大学和香港大学共13所高校。
●“卓越”联盟
包括北京理工大学、大连理工大学、东南大学、哈尔滨工业大学、华南理工大学、天津大学、同济大学、西北工业大学、重庆大学共9所高校。